

天下周刊

2012年9月24日 星期一
 汇聚周五、周六、周日新闻资讯
 梳理一周国内外新闻热点

统筹 / 邓叶染
 本版编辑 / 邓叶染 美编 / 张帅
 TEL: 0392-2189920 E-mail: qbwbn@126.com

在不恰当的时间,不恰当的地点,他露出一个不恰当的笑容,瞬间“走红”网络。在势如潮水的“讨伐”声中,他却表现得像个乖孩子,小心翼翼、态度诚恳地“坦白”,又在一波一波的“人肉搜索”中,原形毕露。“微笑局长”杨德才最终栽倒在他珍藏多年的手表上。“不查都是孔繁森,一查都是王宝森”,他很可能会是今年所有落马官员中,栽倒得最另类的一个……

21日,陕西省纪委表示,鉴于陕西省安监局党组书记、局长杨德才在“8·26”特别重大道路交通事故现场“笑脸”的不当行为和佩戴多块名表等问题,省纪委调查表明,杨德才存在严重违纪问题,经省委研究决定:撤销杨德才陕西省纪委委员,省安监局党组书记、局长职务。对调查中发现的杨德才的其他违纪线索,纪委正在进一步调查。



不恰当笑容惹出网友“人肉搜索” 多得可疑的名表引发纪委调查 “表哥”杨德才 严重违纪被撤职

回顾

一个微笑牵出一串名表

事件起于一张新闻照片,无论是拍摄者还是杨德才本人,都没有想到它的后果。

8月26日,造成36人死亡的延安特大交通事故现场,杨德才出现在出事的罐车前面,几名官员围绕着他。他的脸上凝滞着笑容。根据后来他对网友的解释,因为现场气氛很压抑,他想要汇报的基层同志放松放松,“一不留神,神情上有

些放松。”

这张照片随后被网友“JadeCong”发现。8月26日,他浏览车祸现场图片,放大图片后,觉得这个官员的微笑不尊重死者,于是将之发到了微博上。

微博随后被广泛转发,人肉搜索启动了。杨德才的身份很快被锁定,最终,目光集中在他在不同场合佩戴的手表上。

调查

5只表后还有更多的表

网友从新闻照片中陆续扒出杨德才佩戴的5只表。有民间鉴表专家之称的“花总”透露,这些手表品牌“一线不多,基本二线,且多为基本款”,全部加起来如都为真货,低估在20万元内。

8月29日晚,杨德才开了微博,以微访谈的形式公开回应质疑。杨德才表示,这10多年来他确实买过5块手表,总价在20万元以内,“用的是自己的合法收入”,并称已经向纪律监察部门作了汇报。

杨德才反应迅速,但网友质疑的力量更进一层。很快,杨德才戴第6块表的照片被翻出。根据“花总”后来陆续公布的杨德才的新闻图片,疑似第七、第八、第九、第十、第十一块手表同时现身。不过,对这些手表,“花总”认为,因看不清图片,一些手表只是“疑似”与此前不同。

对于新的表,杨德才沉默了,而纪委表态了,8月30日,陕西省纪委表示,已对此事展开调查。

跟进

工资还没公布人已经落马了

此后,陕西方面再没有主动披露过杨德才事件的调查进展。直到9月20日,三峡大学行政管理专业大二学生刘艳峰向陕西省财政厅申请公开杨德才2011年度工资遭拒,使得事件得以第三次发酵。

《人民日报》官方微博披露了陕西省财政厅的复函,称杨德才的工资不属于陕西省财政厅政府信息公开范围。

“官员工资属于政府信息,《政府信息公开条例》对可以公开的政府信息,做了详细的规定,即危害国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的政府信息,可以不开;涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的政府信息,可以不开。”北大法学院教授,公众参与研究与支持中心主任王锡铨说,而杨德才的工资信息,不在此范围内。

尚未确定是否被“双规”

杨德才,男,汉族,1957年10月生,陕西镇坪人,历任陕西省汉中市委常委,市人民政府常务副市长、党组副书记。2011年2月,杨德才任陕西省安监局党组书记、局长。

22日,陕西省纪委宣教室工作人员向记者表示,案件还在进一步调查,杨德才具体违纪事项不方便透露。对于杨德才是否被“双规”,陕西省纪委宣教室工作人员也没有明确说明。

爆料

“表哥”被曝有“前科”,曾被党内警告处分

有网友爆料,杨德才在任陕西省安康市委常委、汉滨区区委书记时,被中央办公厅发文通报批评,受党内警告处分。

9月5日晚21时27分,网友“晨曦微播”晒图显示,根据浙江省人民政府网站公布的《国务院纠风办、农业部、监察部、财政部、发展改革委、国务院法

制办、教育部关于2002年下半年至2003年上半年涉及农民负担案(事)的情况报告》信息显示:因清收公路建设集资款导致陕西省安康市汉滨区关庙镇农民尚玉贵服汽油身亡案,经陕西省纪委调查核实,给予负有领导责任的安康市委常委、汉滨区委书记杨德才党内警告处分。

最新

榆林市委副书记 拟任陕西省安监局局长

据《陕西日报》报道,现任榆林市委副书记的赵政才拟任省安全生产监督管理局局长、党组书记。

据介绍,赵政才,男,1959年8月生,陕西铜川人,1983年9月入党,1980年7月参加工作,中央党校研究生学历。

辣评

“表哥”倒下, 网民为何依然质疑?

“表哥”落马的消息传来,媒体网络再次重现了久违的喧嚣,但令人惊诧不已的是,这次的喧嚣不是胜利的欢呼,更不是意外收获之后的惊喜,而更多的是质疑。比如,如果杨德才没有微笑,如果那张照片没在网上传,如果戴名表的照片没被搜罗出来,这个问题官员会被挖掘出来吗?如果我们的官员用的是干净的钱、做的是干净的事,媒体和网友即便紧盯还能如此轻松地将其一个又一个“撂倒”吗?如果仅靠“意外反腐”,“表哥”之类的剧情究竟会对社会造成怎样的伤害?

人民网的评论文章说,如果仔细推敲杨德才落马的前因后果,更多带有一种“墙外扔砖,砸到谁算谁倒霉”的侥幸色彩。它不是反腐制度化常态化的必然结果,而是网友们歪打正着。其实,也正是网民对官员的习惯性质疑,才导致了这名杨大局长倒台的。但我们无法想象的是,那些尚未意外微笑、

网友尚未“歪打”到的腐败分子,究竟还有多少?那些侥幸逃离公众视野的“珠光宝气”,是否会被绳之于法?那些遭遇围观之外劫后余生的“天价名牌”是否会低调隐匿起来?

制度反腐的缺失是网民再次唏嘘的主要诱因,制度反腐的忧虑绝不是网民多此一举。如何让制度反腐、常规反腐发挥更大的作用,如何让更多的“杨德才”现出原形,如何让更多的官员不再成为“杨德才”,这才会成为真正意义上的胜利与惊喜。

“微笑门”回顾:

8月26日:延安特大交通事故现场,杨德才微笑的表情被镜头一角。网友“JadeCong”浏览图片后,觉得这微笑不尊重死者,微博发出照片,被大量转发。

8月27日:网友人肉搜索锁定杨德才身份,并陆续扒出多张新闻照片,发现其佩戴至少5只名表。

8月29日:杨德才开微博,接受微访谈,自称事故现场微笑是为让下属放松,自己只有5只名表,系用合法收入购买。

8月30日:杨德才更多表被扒出,一直到第11块,网友质疑杨德才公然说谎。杨德才没有继续回应。陕西省纪委表态跟进调查。

9月20日:三峡大学学生刘艳峰向陕西省财政厅申请公开杨德才2011年度工资遭拒。

9月21日:陕西省委宣传部主办的西部网公布,杨德才被撤职。(本报综合)